

ΔΥΟ ΕΥΡΩΠΑΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ ΞΕΣΠΑΘΩΝΟΥΝ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΝΕΟΦΙΛΕΛΥΘΕΡΙΣΜΟΥ

ΜΠΡΙΓΚΙΤΕ ΟΥΝΓΚΕΡ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
στον ΘΩΜΑ ΤΣΑΤΣΗ

«Λύσεις με στροφή στην πραγματική οικονομία»

Η Μπριγκίτε Ούνγκερ διδάσκει Οικονομικά του Δημόσιου Τομέα στο Πανεπιστήμιο της Ουτρέχτης, στην Ολλανδία. Από την Αυστρία η ίδια, περιγράφει με τα καλύτερα λόγια τον τρόπο λειτουργίας του δημοσίου τομέα στις δύο χώρες, σ' αυτήν όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε και σ' αυτήν όπου ζει και διδάσκει τα τελευταία δέκα χρόνια.

Βρέθηκε στην Αθήνα στο πλαίσιο του Διεθνούς Συνεδρίου που διοργάνωσε το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς, όπου μίλησε για την κρίση του χρέους.

Μιλώντας στην «Ε» τονίζει ότι μία από τις λύσεις στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν η Ελλάδα, η Ιρλανδία αλλά και άλλες χώρες που εδώ και καιρό έχουν βρεθεί στο στόχαστρο των λεγόμενων αγορών, είναι η αλλαγή πλεύσης. «Οι κυβερνήσεις πρέπει να κατευθυνθούν στην πραγματική οικονομία, γιατί εκεί βρίσκονται οι άνθρωποι», λέει.

«Είναι γνωστό ότι εδώ και δύο χρόνια οι χώρες της ευρω-



Μπριγκίτε Ούνγκερ

ζώνης δεν τηρούσαν τους όρους που έθετε το Μάαστριχτ. Ολοι προσπαθούσαν σύμφωνα με το Μάαστριχτ να ρίξουν τον πληθωρισμό χαμηλά, ενώ σε περιόδους που δεν υπήρχε κάποιο είδος οικονομική κρίση ο πληθωρισμός ήταν από 5% έως 10%».

Όπως λέει στη συνέχεια, το «ισχυρό» ευρώ είναι κάτι που ωφελεί τις χρηματοπιστωτικές αγορές. Όπως εξηγεί «η Αγγλία (σ.σ. παρ' ότι δεν μετέχει στην ΟΝΕ), η Ολλανδία και η Γερμανία χρειάζονται ένα ισχυρό ευρώ επειδή αυτό προστατεύει τις

“περιουσίες” των χρηματογορών. Ωστόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν 27 χώρες και όχι τρεις. Μπορεί αυτές οι τρεις να είναι ισχυρές οικονομικά αλλά όλες έχουν από μία ψήφο».

Τότε γιατί όλες οι άλλες δεν πείθονται για να ψηφίσουν διαφορετικά;

«Προφανώς γιατί φοβούνται μήπως τιμωρηθούν. Οι αγορές μπορεί να τιμωρήσουν όποια χώρα δεν υπακούσει. Και ξαφνικά να βρεθεί στην ίδια ή και σε χειρότερη κατάσταση από την Ελλάδα».

Για να περιγράψει την προβληματική εικόνα της παγκόσμιας οικονομίας επικαλείται στοιχεία του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Σύμφωνα με αυτά, η αύξηση των επενδύσεων στον χρηματοοικονομικό τομέα είναι τεράστια σε σχέση με τις επενδύσεις στην πραγματική οικονομία. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα τα τελευταία τριάντα χρόνια. Και το

ζήτημα είναι ότι ο χρηματοοικονομικός τομέας δεν έχει κανέναν είδος δημοκρατική νομιμοποίηση.

Σύμφωνα με την καθηγήτρια του Πανεπιστημίου της Ουτρέχτης, στη σημερινή κατάσταση πρέπει να ληφθεί υπόψη το εισόδημα του κάθε εργαζομένου για να αναλυθεί η κρίση και να διαπιστωθούν τα αίτιά της. Εάν αυτό δεν συμβεί, η κρίση μπορεί να βαθύνει και να συνεχίσει να πλήττει τους χαμηλά αμειβόμενους.

Πιστεύετε ότι η ελληνική κυβέρνηση μπορούσε να κάνει περισσότερα από αυτό που κάνει τώρα;

«Είναι ιδιαίτερα άσχημο αυτό που συμβαίνει στην Ελλάδα. Η κυβέρνηση μπορεί να ξεκινήσει με αργούς ρυθμούς μια διαδικασία για να αγοραστεί το χρέος που έχει. Τώρα είναι πολύ δύσκολο να αλλάξει κάτι. Θα ήθελα να σας πω ότι δεν θα ήθελα να είμαι στη

θέση του πρωθυπουργού της Ελλάδας».

Μπορεί η Ελλάδα να μην πληρώσει το δάνειο;

«Φυσικά και μπορεί, αλλά στη συνέχεια είναι πολύ πιθανό να μην μπορεί να απευθυνθεί στις ευρωπαϊκές αγορές. Πρόκειται για ένα πολύ επικίνδυνο παιχνίδι».

Πιστεύετε ότι οι Έλληνες είναι υπεύθυνοι γι' αυτό που συμβαίνει;

«Αν διαβάσετε τις ολλανδικές εφημερίδες θα δείτε ότι γράφουν πως η ελληνική κυβέρνηση έκανε μειώσεις μισθών και συντάξεων. Οι Ολλανδοί βλέπουν ότι οι Έλληνες θέλουν να κρατήσουν όρθιο το σπίτι τους και θεωρούν ότι αυτό είναι δικό τους θέμα. Δεν έχουν αντιληφθεί ότι αυτό που έγινε έχει σχέση με τη συμπεριφορά των αγορών. Δεν γίνεται επί της ουσίας λόγος για το ρόλο της Goldman Sachs».

tsath@enet.gr

ΑΛΕΞΑΝΤΡΑ ΣΤΡΙΚΝΕΡ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στην ΝΑΥΣΙΚΑ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗ

«Έλεγχος στις χρηματοπιστωτικές αγορές»

Για «κυβερνητική επιλογή και όχι αναγκαιότητα» κάνει λόγο η Αυστριακή οικονομολόγος και πρόεδρος του κινήματος πολιτών Attac Αυστρίας, Αλεξάντρα Στρίκνερ, αναφερόμενη στην είσοδο της χώρας μας στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Το Attac, ένα παγκόσμιο κίνημα πολιτών σε 40 χώρες σε όλο τον κόσμο, προτείνει μια εναλλακτική πολιτική ενάντια στο νεοφιλελευθερισμό.

Η κ. Στρίκνερ βρέθηκε στη χώρα μας για να συμμετάσχει στο διεθνές συνέδριο με θέμα «Δημόσιο Χρέος και Πολιτικές Διτότητας στην Ευρώπη - Η απάντηση της Ευρωπαϊκής Αριστεράς».

Πόσο σημαντική είναι στις μέρες μας η δημιουργία ενός παγκόσμι-



Αλεξάντρα Στρίκνερ

ου κινήματος πολιτών;

«Κατ' αρχάς το κίνημα ξεκίνησε από τη Γαλλία το 1998, γιατί η οικονο-

μική κρίση είχε ξεκινήσει από τότε, απλώς τα τελευταία χρόνια έφτασε στην κορύφωσή του. Σήμερα βιώνουμε στο μέγιστο βαθμό τις συνέπειες των νεοφιλελεύθερων πολιτικών. Επρεπε, λοιπόν, οι πολίτες να ενώσουμε τη φωνή μας και να προτείνουμε μια εναλλακτική πολιτική, είναι μια επίθεση (attac) στη φτώχεια και τα σκληρά μέτρα».

Ποιες είναι οι βασικές αρχές της εναλλακτικής πολιτικής που προτείνετε;

«Προτείνουμε έναν ελεγκτικό μηχανισμό της χρηματοπιστωτικής αγοράς, σήμερα δεν υπάρχει σχεδόν κανένας έλεγχος, να μπει φόρος συναλλαγής στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές, για να χτυπήσουμε τους κερδοσκοπούς που δρουν ανεξέλεγκτα. Ακόμα, προτείνουμε μικρότερες τράπεζες, για να μειωθεί η τεράστια δύναμη και επιρροή τους. Σήμερα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δίνει χρήματα στις

ιδιωτικές τράπεζες με τόκο μόλις 1% και η Ελλάδα φέρ' ειπείν ή οποιοδήποτε άλλο κράτος που βρίσκεται σε δύσκολη θέση, πρέπει να δανειστεί από αυτές, ενώ η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα μπορούσε να δώσει χρήματα απ' ευθείας στο κράτος που αντιμετωπίζει πρόβλημα. Είμαστε ενάντια στην παγκόσμια οικονομική πολιτική που είναι εις βάρος της πλειονότητας».

Με ποιον τρόπο;

«Τώρα η πολιτική που υιοθετείται είναι να εξάγουμε παγκοσμίως και ισοχρίζονται οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις ότι για να το πετύχουμε αυτό πρέπει να κόψουμε μισθούς για να είναι φθηνό, άρα ανταγωνιστικό το εξαγόμενο προϊόν. Εμείς λέμε να παράγουμε και να εξάγουμε στο εσωτερικό της Ευρώπης, έτσι θα ενισχύσουμε την ευρωπαϊκή οικονομία και θα πάψουμε να είμαστε εξαρτημένοι από την παγκόσμια αγορά».

Γιατί τότε οι ευρωπαϊκές κυβερ-

νήσεις δεν εφαρμόζουν τέτοιες εναλλακτικές πολιτικές αλλά σκληρά μέτρα λιτότητας;

«Γιατί οι περισσότερες εθνικές κυβερνήσεις στην Ε.Ε. εξυπηρετούν τα συμφέροντα των οικονομικά ισχυρών και είναι επιλογή τους, αφού όλοι αυτοί έχουν κοινά συμφέροντα, είναι μια μεγάλη παρέα. Επιλογή και όχι αναγκαιότητα της ελληνικής κυβέρνησης ήταν και η είσοδος της χώρας σας στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, τους βολεύει να το παρουσιάζουν ως αναπόφευκτο. Γι' αυτό και ο πρωταρχικός στόχος του Attac ήταν η ενημέρωση των πολιτών με στόχο τη συμμετοχή και παρέμβαση, δεν μπορούμε να αφήνουμε την τύχη μας στους “διαπλεκόμενους ειδικούς”, έχουμε λόγο για αποφάσεις που επηρεάζουν άμεσα τη ζωή μας».

• Το ATTAC συντονίζει τη δράση του στην ιστοσελίδα: <http://www.attac.org>